

二〇二三年中央一号文件公布

# 多项内容与妇女 儿童家庭息息相关

新华社消息 日前，21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件——《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布。全文共九个部分，包括：抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展、拓宽农民增收致富渠道、扎实推进宜居宜业和美乡村建设、健全党组织领导的乡村治理体系、强化政策保障和体制机制创新。

文件指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。

文件中涉及妇女儿童家庭方面的内容有：保障妇女在农村集体经济组织中的合法权益；层层压实责任，加强农村老幼病残孕等重点人群医疗保障；实施农村妇女素质提升计划，加强农村未成年人保护工作；依法严厉打击侵害农村妇女儿童权利的违法犯罪行为；注重家庭家教家风建设；推动各地因地制宜制定移风易俗规范，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理；实施乡村振兴巾帼行动、青年人才开发行动等。

## “我和《今日女报》”征文启事

1953年，《湖南妇女》（今日女报前身）创办；2023年，《今日女报》迎来创刊70周年。70年来，《今日女报》成为湖南女性坚强的舆论阵地，与广大读者风雨同舟，结下了深厚情谊。

近年来，今日女报“凤眼看世界 见证她时代”，积极探索数字化转型和融合创新发展，形成了全面覆盖报纸/杂志、网络PC端、手机移动端等各类终端的现代立体传播体系，获得全国首批“数字出版转型示范单位”“全国百强报纸”等荣誉。

今天，在新的历史起点上，本报特举办“我和《今日女报》”征文活动，向广大读者征集回忆、体会、建议、祝福，以留下珍贵瞬间，展望美好未来。

### 一、内容和形式

征文紧扣“我和《今日女报》”这一主题，讲述您与《今日女报》之间温馨、感人的故事，也可以给《今日女报》送上祝福，提出希望或建议，呈现形式不限，文字、图片、老照片、

视频等均可。

您还可以用最传统的方式写好文章用信函寄给我们，图片、照片、视频资料等请尽量保证画质清晰。

### 二、征文时间

即日起至2023年4月30日

### 三、联系方式

投稿可以采用电子邮件、纸质信件等方式。

电子邮箱：563866907@qq.com

邮寄地址：湖南省长沙市东风路123号今日女报402室，谌柳姿收，邮编：410003，请在信封上注明“我和《今日女报》”征文。

联系电话：0731-88849277

今日女报全媒体将开设“我和《今日女报》”专栏，刊发优秀作品，并颁发证书、给予奖励。

敬请广大读者踊跃投稿。

今日女报/凤网  
2023年2月



扫一扫，参与征文投稿

妇联执委 履职故事⑪

## “种爱孩子”，她为留守儿童和北京大学生搭起桥梁

今日女报/凤网记者 欧阳婷

“我一直致力于让更多的人关爱妇女儿童，让更多的家庭幸福。”2月12日，闫玉兰告诉今日女报/凤网记者，从事家庭教育研究20多年来，闫玉兰的不少工作都需要和妇联紧密联系，在市、区妇联的支持下，她开展家庭教育讲座逾百场，成立了岳阳市婚姻家庭研究会，携手“种爱计划”公益项目落地岳阳，2021年担任岳阳市岳阳楼区妇联执委后，“我感觉自己又多了一份责任”。



闫玉兰和岳阳楼区妇联主席一起在望岳小学慰问关爱留守儿童“种爱计划”项目的孩子。

### 从家庭教育中受益， 希望更多人获益

“我从优秀的家庭教育中受益，所以我希望能够有更多的人了解家庭教育的好处。”熟悉闫玉兰的人都知道，她的家庭非常幸福，却很特殊：这个小家集合了“重组家庭”“原生家庭”“二胎家庭”等多重“难点”，但20多年来，闫玉兰用自己的爱和智慧，克服多方困难，以身作则改善亲子关系，温暖地引领儿女健康成长。为此，她将自己的亲身经历写下来，总结出家庭教育经验，先后出版了《温暖的爱 幸福的家》《一路同行真好，那是爱的味道》，并在全国各地开展了百余场家庭教育讲座。

2018年，市、区两级妇联向闫玉兰建议，要她“带出一支队伍，带动更多的人从事家庭教育指导工作”。闫玉兰感叹：“原来在家庭教育方面，我还可以做这么多事。”

“一个家幸福还不够，要有更多的家庭幸福，我们社会才会温暖，才会和谐，才会幸福。”为此，同年7月，闫玉兰找到来自各行各业志同道合的朋友，筹备成立了岳阳市婚姻家庭教育研究会，希望能够积极帮助更多的家庭进行家风建设，向父母们普及家庭教育科学方法，让他们的家庭更加幸福。

“我们协会秉承的宗旨是‘自己先活成了一束光，才可以照亮他人’。”除了带领研究

会的成员们普及家庭教育经验，闫玉兰还定期举办“亲爱的，请听我说”活动。

“每次活动邀请7对夫妻参加，分享他们的家庭生活感悟。”闫玉兰介绍，在活动中，每对夫妻写出对方的50个优点，并回忆对方让自己感动的时刻，随即朗读给对方听，“我也是通过这个活动，才知道在我丈夫的眼里，我除了是个好妈妈、好儿媳，更是个好妻子”。闫玉兰希望，通过互动能让夫妻之间更好的认识彼此。

经过4年多的发展，岳阳市婚姻家庭研究会已经发展了170余名成员，“他们都是在各自岗位非常优秀的人”。2023年春节假期，闫玉兰带领4名成员，开展了“把爱带回家”线上活动，为市民们带来5场干货满满的讲座。

### 关注留守儿童， “种爱孩子”送去爱与希望

2019年，到北京学习的闫玉兰关注到了“种爱计划”留守儿童公益项目，“和以往的关爱留守儿童的公益项目不同，这个项目关注的是孩子们的心理健康和精神世界”。闫玉兰告诉记者，这个项目是提供渠道，让留守儿童和在北京的大学生们成为笔友，“让孩子们不仅可以获得更多的关爱，也让他们可以有个倾诉心事的途径”。

闫玉兰将“种爱计划”落地到了岳阳，并为参与活动的孩子们取了一个新的名字，“种爱孩子”。

一次，闫玉兰在联点学校演讲，鼓励一个女生举手回答了问题。闫玉兰并没有在意，但是讲座结束后，这个女生告诉她，“这是第一次选到我参加活动，并且被叫起来回答问题”。闫玉兰开始关注起这个女孩珍珍（化名）。闫玉兰了解到，珍珍因为养父母意外身亡，被送回到亲生父母家，这样的经历让珍珍变得格外孤僻、胆小。

此后，每次开展活动，闫玉兰都尽量为珍珍争取机会，并且一对一帮扶了珍珍。在闫玉兰的引导下，珍珍有了明显的变化，“变得阳光开朗，爱学习，脸上的笑容也越来越多”。

截至目前，“种爱计划”在闫玉兰和研究会成员们的努力下，已经在岳阳市13所学校开展，陆续有400个孩子受益。通过信件往来和开展的一系列活动，不少曾经不爱学习的孩子提高了学习积极性，变得更加自律，曾经孤僻、内敛的孩子变得更加阳光了。

闫玉兰的家庭教育指导工作获得了各级妇联系统的认可，岳阳市婚姻家庭研究会也获得了岳阳市市长李挚的肯定和鼓励，“接下来，我将继续从事家庭教育研究，助力更多的家庭更加幸福”。

## 沅陵“美家美妇”大比武让村庄焕然一新

今日女报/凤网讯（通讯员 钟小颖）“自从我们村开展‘美家美妇争创六美家庭’以来，大家都自觉整理家庭内务，清洁房前屋后，居住环境变好了，村容村貌也发生了很大变化，住着比原来舒心多了……”近日，家住怀化市沅陵县凉水井镇工业新村的张大姐对来检查庭院卫生的村干部连连点赞。

自怀化市第一季度人居环境整治提升“打擂台”工作启动以来，沅陵县妇联迅速行动，号召基层妇联组织以及巾帼志愿者积极开展“美家美妇”大比武活动，广大妇女群众主动开展清扫庭院行动，清院子、擦玻璃、整墙面，对自家房前屋后、庭院内外进行了彻底清扫。经过大家的努力奋战，村庄的人居环境焕然一新。接下来，县妇联将继续发动更多巾帼志愿者积极参与，立足妇女和家庭主阵地，做环境卫生整治“践行者”，真正达到美丽庭院“一处美”带动“一片美”的目的。